

# 双向学习 共促案管质效提升

□ 讲述:易县人民检察院援疆干警 贾彤  
整理:易县人民检察院 马秋明

“轮台九月风夜吼,一川碎石大如斗,随风满地石乱走。”岑参笔下的边塞壮歌,曾让我对天山南麓的这片土地充满想象。

今年五月中旬,当我带着组织交付的帮扶任务踏上新疆维吾尔自治区轮台县,才真正理解:作为古丝绸之路北道的重要驿站,这里不仅有风沙镌刻的沧桑,更有新时代检察人接力奋斗的温度。

两个月的对口支援历程,既是跨越2800多公里的业务协作,更是一场关于初心与担当的精神对话,让我在大漠孤烟中读懂使命,在携手共进中收获成长。

## 初至轮台,于差异中见精神

初抵轮台,戈壁的辽阔与风沙的凛冽带来强烈的视觉冲击,而更深层的认知重构则来自工

作场域的切换。通过翻阅轮台县近年来的工作资料,与当地同事深入交流,我逐渐勾勒出边疆检察工作的立体图景:轮台县地域面积14184平方公里,常住人口约12万,案多人少的矛盾较内地更为突出。

令人动容的是,在这样的客观条件下,轮台检察人展现出惊人的韧性与智慧。以案管部门为例,2名干警承担着统一业务应用系统运维、流程监控等本职工作,同时兼顾刑事检察办案、信访接待等任务。

但他们案卷流转精准对接,数据统计严谨无误,在繁杂的数据中抽丝剥茧,在琐碎的协调中保持耐心。

### 实践帮扶,于精准中求实效

我们立足案管职能衔接,聚焦轮台县检察院数字检察建设的薄弱环节,结合当地实际,构建“问题诊断-靶向施策-机制固化”的帮扶闭环。

针对案卡填录准确率有待

提升的问题,开展人工核查,逐案核查2025年1月以来受理的审查逮捕、审查起诉案件,对照《人民检察院案件质量主要评价指标》逐项溯源,建立包含文书制作不规范、数据项漏填等7大类问题的台账,通过流程监控,及时反馈给办案人员进行整改,并就该情况提出对案卡进行“双重核对”的建议。

6月份,我参与了巴州人民检察院、重庆市渝北区人民检察院共同开展的案件质量评查活动,渝冀两地与巴州两级检察院业务骨干对评查案件逐案研讨,分享各地案管经验。作为保定市检察机关援疆成员,我们带去了“全流程监管”工作理念,在业务数据分析方面,提供数据分析模型,进行经验分享,为业务部门精准施策提供依据。

同时,我们也充分吸收了重庆渝北区检察院的宝贵经验,共同将评价指标细化为可操作的“一案一表”评查台账,精准找出问题,以查促改,并将问题汇总,与基层院开展面对面反馈,并附上切实可行的整改建议。这次

跨地区质量评查活动,对我来说更像是一场“双向学习的修行”。

### 收获成长,于坚守中悟初心

两个月的实践,让我对检察工作的认知实现三重跃升。业务层面,掌握了在网络条件受限情况下的离线数据同步技术;方法层面,学会了用“弹钢琴”思维处理多项任务,将内地的“流程化管理”与边疆的“弹性工作制”有机融合;而最深层的蜕变,在于对“检察一体化”理念的再认识。当看到我们共同优化的工作流程指引帮助承办人高效开展工作时,我真切体会到,跨越地域的合作正是新时代法律监督效能的放大器。

作为新时代检察青年,我们既要带着内地的先进经验“走出去”,更要把边疆的宝贵精神“带回来”。轮台检察人教会我的,除了“繁简分流”的工作方法,还有闪耀的“胡杨精神”和对“坚守”二字更为具象的理解。

# “银发法官”妙手修复家庭裂痕

□ 高明

近日,承德市双滦区人民法院退休法官、如今返聘在区综治中心发挥余热的张长华,成功调解一起因双方老人帮忙带娃引发的离婚纠纷,有效修复亲情,促进了家庭和谐。

7月18日,张长华接到一通揪心的求助电话。

原来,当事人小李和小王夫妻俩因为孩子出生后双方父母在带娃问题上的种种摩擦,矛盾愈演愈烈,小李甚至一纸诉状告到法院要求离婚。

7月8日,双滦区法院收到这起离婚诉讼,在征得小夫妻同意后,将案件委托给区综治中心先行调解。7月11日,案子先到了专业调解组织手里,调解员连调三轮,却始终找不到解开“死结”的办法。这时,经验丰富的张长华站了出来。

张长华深知,孩子是无辜的,调解必须为孩子着想。他仔细梳理案情,敏锐地发现:小两口儿的矛盾背后,根源竟是女方母亲和亲家之间因带娃产生的“付出比较”心理。双方老人都在全力帮忙,却总在暗自较劲“谁付出多”“谁更辛苦”,不满和委屈日积月累,最终烧到了小

夫妻身上。

找到症结,张长华化身“家长”和“暖心大叔”,耐心倾听小夫妻的委屈,更关键的是,引导双方父母放下心防,坦诚交流。老人们终于吐露心声:“不是怪孩子,是心里不平衡啊!总觉得自家付出多,亲家没体谅……”

洞悉了所有人心底的“疙瘩”,张长华凭借多年经验和生活智慧,提出了务实的方案,并创造性地协助他们制定了一份《抚养协助细则》:幼儿园前,女方老人带娃,男方老人承担保姆费用;幼儿园后,双方老人轮流负责接送;老人承诺不再干涉小夫妻的家务事,不影响他们工作。

方案一出,各方心服口服,当场握手言和。一场因“带娃”引发的家庭风暴,在张长华的温情、智慧和专业调解下,终于云开雾散,小两口儿童归于好。

张长华的故事,是双滦区法院“银发力量”发挥余热的生动缩影。今年以来,双滦区法院共返聘3名退休法官,诉外化解纠纷157件。他们“退休不褪色”,用丰富的经验、专业的法律素养,在调解一线默默耕耘,巧妙化解矛盾纠纷,守护万家灯火。

# 兄妹因为借款起纠纷 法官耐心调解挽亲情

本报讯(赵洁涛)近日,任丘市人民法院新华法庭调解一起民间借贷纠纷案件,原、被告系亲兄妹,在调解成功后双双邮寄锦旗到法庭表达谢意。

李某甲和李某乙是亲兄妹,均已年过花甲,且常年定居外地。今年,双方因经济往来问题爆发了尖锐的矛盾冲突,屡次争执后,最终选择对簿公堂。

新华法庭受理该案后,通过电话认真听取了双方的陈述与诉求,经过分析研判,认为该起案件双方借条约定不清,还款争议大,事实认定困难,开庭审理恐怕有较大难度。而且考虑到双方年事已高,积怨对其晚年生活及家庭和谐影响也比较大。反复衡量之后,本着实质性化解纠纷、弥合亲情裂痕原则,法庭确定了“调解优先”的基调。

调解中,作为兄长的李某甲情绪比较激动,认为就算是欠自己亲妹妹一些钱,也不至于闹上法庭,让自己丢尽了颜面。而作为妹妹的李某乙也很恼怒,称当时因为是自己哥哥,才只简单要了个借条,自己信任对方,对方却不守承诺。双方各执一词,都坚持要法院赶紧判决,

不想再浪费时间。虽然调解数次陷入僵局,但是法庭工作人员始终不想放弃。

家庭借贷纠纷案件不仅涉及经济纠纷,往往还有复杂的感情因素。在调解过程中,需要多方考虑,灵活调解。既然从事实切入不能达到调解效果,那就从情感切入,重新梳理思路后,迅速开启新一轮调解。法庭工作人员反复通过电话联系李某甲和李某乙,从亲情、法理的角度向兄妹二人动之以情、晓之以理,在法庭不懈的坚持下,兄妹二人的态度都有些转变。

看时机成熟,7月底,新华法庭通知兄妹二人到法庭调解。在新华法庭,工作人员采取“背对背”策略,分头对兄妹二人进行劝说。

经过一上午的努力,李某甲真心意识到自己的错误,表示即使是借妹妹的钱也应该按时偿还,现妹妹因资金周转困难才起诉自己也没有错。同时,李某乙也觉得自己有点冲动,因为是家人更应该与哥哥沟通解决,不应该不由分说将哥哥告上法庭。兄妹二人在法庭工作人员的耐心疏导下,达成了调解协议,并当场履行完毕。

□ 徐建雪 李瑾溪

“检察官,我现在在饭店上班,昨天还给爷爷买了件新衣服!”18岁的王某语气里满是自豪。谁能想到,半年前他还是个因盗窃电动车被提请逮捕的涉案人员。在邯郸市峰峰矿区人民检察院的精准帮教下,他走出歧途,找到人生方向。

2024年10月,王某伙同他人两次盗窃电动车,变卖分赃。同年12月,公安机关对其提请逮捕。峰峰矿区检察院审查发现,17岁的王某因家庭管教缺失、不良朋辈影响,染上好逸恶劳习气误入歧途。鉴于王某犯罪情节轻微,认罪态度良好,获得被害人谅解,检察机关遂作出不批准逮捕决定,并定制精准帮教方案。

帮教中,峰峰矿区检察院引入“简鄣公益”社工开展社会调查,精准定位“转变不劳而获观念”的帮教核心,组建“专职社工+志愿者+未成年保护突击队”的帮教团队,推出“法治教育+行为矫治+技能培训”方案。

同时,检察官结合案例讲法,让王某敬畏法律;制发督促监护令修复家庭关系,如今父子每周通话成常态;心理咨询师帮他抵制诱惑;公益活动让他体会责任与快乐。

随后,峰峰矿区检察院将他安排到滏北职业技术学校观护基地,学中式烹饪、无人机驾驶。学成后,检察机关帮助王某联系饭店工作。第一次拿到工资的王某感慨:“这才是踏踏实钱!”如今,他有了职业规划,对未来充满期待。

在帮助王某的同时,峰峰矿区检察院还针对未成年人违法犯罪情况,向相关部门发出提示函,推动形成预防治理合力,并联合社区、乡镇的社工小组,常态化开展普法宣传和预防教育,从源头为更多青少年筑起“防墙”。

## 保定高新区法检公同堂培训

为干警办理电诈案件提供专业指导

□ 苑宗虎 董畅

“这堂课来得太及时了!‘两高一部’刚发布《关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见》,专家授课就紧跟而来,对一线办案太有帮助了!”参加保定高新技术产业开发区人民检察院“检之道”大讲堂的法、检、公干警点赞道。

8月1日,保定高新区检察院“检之道”大讲堂特邀河北大

学法学院教授,就“新型网络诈骗关联犯罪的刑法适用问题”进行专题授课,为干警破解办案难题提供专业指导。

授课人员从新型电信网络诈骗的概念界定切入,系统梳理了刷单诈骗、“杀猪盘”诈骗、冒充熟人或领导诈骗等当前高发的诈骗类型。针对司法实践中遇到的罪名认定争议、共犯责任划分、中立帮助行为定性等难点问题,授课人员结合最新典型案例,提出具有可操作性的解决对

策。

在互动交流环节,法、检、公干警争相提问,就电子证据认定、跨境犯罪管辖等实务难题与授课人员深入探讨。

高新区检察院相关负责人表示,此次培训是落实“府检联动”机制、响应保定市检察院“树正气、鼓干劲、重实绩、塑形象”主题活动号召的具体实践,希望全体干警以学促干,将学习成果转化为打击犯罪的实效。



## 保定高新区法检公同堂培训

为干警办理电诈案件提供专业指导

□ 苑宗虎 董畅

“这堂课来得太及时了!‘两高一部’刚发布《关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见》,专家授课就紧跟而来,对一线办案太有帮助了!”参加保定高新技术产业开发区人民检察院“检之道”大讲堂的法、检、公干警点赞道。

8月1日,保定高新区检察院“检之道”大讲堂特邀河北大

学法学院教授,就“新型网络诈骗关联犯罪的刑法适用问题”进行专题授课,为干警破解办案难题提供专业指导。

授课人员从新型电信网络诈骗的概念界定切入,系统梳理了刷单诈骗、“杀猪盘”诈骗、冒充熟人或领导诈骗等当前高发的诈骗类型。针对司法实践中遇到的罪名认定争议、共犯责任划分、中立帮助行为定性等难点问题,授课人员结合最新典型案例,提出具有可操作性的解决对

策。

在互动交流环节,法、检、公干警争相提问,就电子证据认定、跨境犯罪管辖等实务难题与授课人员深入探讨。

高新区检察院相关负责人表示,此次培训是落实“府检联动”机制、响应保定市检察院“树正气、鼓干劲、重实绩、塑形象”主题活动号召的具体实践,希望全体干警以学促干,将学习成果转化为打击犯罪的实效。

## 一辆无牌摩托车深夜在高速公路上逆行,高速交警视频巡检发现后立即行动

# 午夜搜寻

□ 孙建美 杨佳璐

8月2日23时许,高速交警西柏坡大队指挥中心在视频巡检时,监控画面锁定惊悚一幕:西柏坡高速上,一辆未悬挂号牌的摩托车正沿西柏坡方向逆向疾驰。夜色中,这辆摩托车严重威胁着过往车辆驾乘人员生命财产安全。

“立即启动应急预案。监控组全力追踪目标轨迹,实时通报。路面巡逻民警东山、弓奇隽联合路政部门工作人员,分区合围搜索,务必以最快速度消除隐患。”高速交警西柏坡大队大队长景立闻讯,第一时间赶赴指挥中心坐镇指挥。

然而,在漆黑的夜幕和疾驰的车流中搜寻一辆目标小、移动快的摩托车,困难重重。

指挥中心内,气氛凝重。民警们紧

盯监控屏幕,试图捕捉“幽灵”摩托车的踪迹。逆向行驶使其轨迹难以预测,它时而在行车道,时而在应急车道,甚至短暂消失在监控盲区。民警必须争分夺秒,在密集的车流中辨识这辆无牌摩托,并根据其片段式的出现位置,艰难预判其行驶方向。每一次目标从屏幕上消失,都让指挥中心的气氛更加紧张。

根据指挥中心不断推送的零散监控信息,中队长马东山、民警弓奇隽带领警力,联合路政人员迅速展开地毯式搜索。他们将巡逻警车和路政车辆分散部署在重点区间。搜寻车辆亮起警灯警报,一方面警示后方车辆注意避让,一方面以低速在应急车道和部分行车道行进。

搜寻过程不仅考验眼力,更充满风险——他们必须时刻警惕那辆随时可

能从黑暗中逆向冲出的摩托车。

然而,目标摩托车在驶过几个监控点后,彻底从所有画面中“蒸发”。

它是否驶离高速公路?是否已发生事故?还是隐匿在某个监控盲区?未知带来的巨大压力笼罩着指挥中心和路面搜寻人员。

时间一分一秒过去,危险并未解除。关景立果断下令:监控组扩大筛查范围,回溯可能路线;路面警力根据最后消失点,重点排查沿途的港湾式停车带、紧急停车带、桥梁涵洞下方及路侧茂密的草丛、沟壑。

在全体搜寻人员的不懈努力下,经过2个多小时艰难搜寻,8月3日凌晨1时02分,一组巡逻警力在西柏坡方向K287+500处的应急车道内,发现了那辆被遗弃的无牌摩托车。

车辆完好,但驾驶人不见踪影。消

息传回指挥中心,所有人的内心再次悬起——人去了哪里?是否受伤?隐匿在何处?

就在此时,经验丰富的民警弓奇隽将强光手电光束仔细扫向护栏外的陡峭边坡和茂密草丛。一个细微的异动引起了他的注意,于是,民警迅速翻越护栏,小心靠近,一股浓烈的酒气扑面而来。原来,驾驶人李某竟在高速逆行、弃车后,翻越护栏,若无其事地蜷缩在草丛中呼呼大睡,对近在咫尺的危险和民警的紧张搜寻浑然不觉。

民警立即将睡中的李某唤醒,并带至东焦收费站,对其进行呼气式酒精检测,结果为72mg/100ml,系饮酒后驾驶机动车。

进一步的调查更令人心惊:李某从未取得过任何机动车驾驶证,属于无证驾驶,他所驾驶的摩托车未按规定悬挂机动车号牌,是名副其实的“幽灵摩托”;其在高速公路上逆向行驶的行为更是极度危险,性质极其恶劣。

为确保证据链完整,医院工作人员随后在东焦收费站出口内广场对李某进行了抽血取样。8月4日,血检结果显示李某血液中乙醇成分含量为72.52mg/100ml。

8月6日,高速交警西柏坡大队对李某依法作出处罚。